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1. Med gemensamma krafter mot Nollvision livmoderhalscancer!

Av Katarina Johansson, Initiativtagare till och projektledare för 
Nätverket mot livmoderhalscancer (kontaktuppgifter: se längst ned).

Vi som arbetar för samma sak vet att livmoderhalscancer är en dödlig kvinnosjukdom som i princip kan utrotas. 
Vi vet också att vägen dit består av ökad kunskap, förbättrad provtagning och vaccination. Men det krävs poli-
tiska beslut! Beslut som vi med gemensamma krafter bör arbeta för.
Det tål att upprepas igen och igen, det faktum att fortfarande år 2008 dör en kvinna varannan dag i Sverige i 
livmoderhalscancer. Många efterlämnar familjer med småbarn. Vi kan inte låta detta fortsätta samtidigt som sam-
hället nu VET hur livmoderhalscancer kan förhindras.
Under de senaste ett och ett halvt åren har två vacciner mot livmoderhalscancer godkänts i Europa och är 
därmed tillgängliga i Sverige. Ett av dem omfattas av högkostnadsskyddet för kvinnor mellan 13-17 år vilket in-
nebär att unga kvinnor har rätt till ett verksamt vaccin som skydd mot livmoderhalscancer till en högsta kostnad 
av 1 800 kronor. Nu ser vi fram emot att Socialstyrelsen rekommenderar allmän vaccination i alla fall för flickor 
före 13 års ålder!

Det är också viktigt att införa de nya och moderna testmetoder, HPV-test, som visar om kvinnorna bär på det 
virus som kan orsaka cancer. I kombination med dagens cellprov skulle det rädda ytterligare kvinnoliv. Efter 
Almedalsseminariet i somras om livmoderhalscancer har flera riksdagsledamöter lagt motioner om nödvän-
digheten av att omarbeta riktlinjerna som finns för det svenska screeningprogrammet och då ta upp behovet 
av vaccinering, införandet av s.k. HPV-test samt att erbjuda även äldre kvinnor möjlighet att testa sig (mer om 
motionerna under punkt sju).

Under 2007 har Nätverket informerat medlemmar, allmänhet samt kommun-, landstings- och riksdagspolitiker 
om sambandet mellan HPV, cellförändringar och livmoderhalscancer. Det skall vi fortsätta med! Vi kommer 
också att fortsätta att samarbeta med organisationer och företag för att förverkliga Nätverkets Nollvision - att 
inga svenska kvinnor ska behöva drabbas av en cancersjukdom som går att upptäcka och behandla redan innan 
den brutit ut. 

Gullbritt Palm, ordförande för Gyncancerföreningen GCF Viola i Skåne, är en av våra aktiva Nätverksmedlem-
mar. Gullbritt berättar att GCF Viola under det gångna året på olika sätt informerat om livmoderhalscancer, 
HPV, tester och vaccination.
– Vi har då mött kvinnor som vid cellprovskontroll fått besked om cellförändringar och som känt behov av ett 
extra stöd utöver det som vården erbjuder. GCF Viola överväger därför möjligheten att utöka verksamheten 
genom att erbjuda sådant stöd, berättar Gullbritt Palm.
Ett arbete som Nätverket mot livmoderhalscancer stöder till 100 procent!
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2. Vad tycker C-ARG om 
cancerprevention?

Tre framträdande företrädare från läkarkåren kräver i 
en debattartikel att läkarföreningen SFOG och dess ar-
bets- och referensgruppen för cervixcancerprevention 
tar en tydligare ställning i frågor om den framtida cer-
vixcancerpreventionen. Den mest akuta och viktigaste 
uppgiften är att se till att det nationella kvalitetsreg-
istret fungerar, vilket det inte gör i dag enligt de tre 
författarna. De vill också ha svar på var SFOG står i 
frågor som när HPV-test ska användas, om provtag-
ning i hemmet bör användas för kvinnor som inte 
kommer till cellprovstagning och om möjligheten att 
testa sig ska vara den samma oavsett var i landet man 
bor.
Debattartikel är publicerad i Läkartidningen (nr 3 2008 
volym 105) och skriven av Peter Bistoletti, docent i ob-
stetrik och gynekologi, Sonia Andersson, docent och 
överläkare och Bo C Johansson, docent.
http://www.lakartidningen.se/07engine.
php?articleId=8518

Genomförs under den europeiska veckan för livmo-
derhalscancerprevention, vecka 4 2008.
Nätverket mot livmoderhalscancer medverkar på GCF 
Violas informationsmöte för allmänheten, onsdagen 
den 23 januari kl 17.30-21.00. Föreläsningarna börjar 
kl 18.30. 
Plats: Dunkers Kulturhus, Stortorget. Helsingborg.
På programmet; 
Livmoderhalscancer: symptom, hur ställs diagnos, hur 
behandlas man?
HPV:  förekomst av virus och dess betydelse för cell-
förändringar och livmoderhalscancer, test och vaccina-
tion. 
Gynekologisk cellprovskontroll: problem, effekt, för-
bättringar.
Föreläsare är Peter Bistoletti, Docent i obstetrik och 
gynekologi, specialistläkare, gynmottagningen, Nacka 
Närsjukhus, Proxima AB.
Hela programmet finns på http://www.bipp.projekt.
med.lu.se/standard.asp?id=101
För ytterligare information: GCF Viola, telefon 0479-
15200, e-post: GCFViola@hotmail.com
Även på flera andra håll i landet arrangeras föreläs-
ningar under vecka 4. Information finns på: 
www.1.6miljonklubben.se  eller www.gynsam.se

Cancerfondens forskningsnämnd har beviljat docent 
Sonia Andersson, överläkare vid Kvinnokliniken på 
Karolinska Universitetssjukhuset Huddinge, 500 000 
kronor för att under 2008 bedriva forskning för bättre 
tester och diagnos vid livmoderhals- och vaginalcancer. 
Forskningsnämnden rekommenderar att ytterligare en 
miljon kronor ska delas ut de kommande åren (2009 
och 2010).
Bakgrunden till forskningen är att av de omkring 450 
kvinnor, till övervägande del unga, som varje år drab-
bas av livmoderhalscancer har 70 procent stadium I-II 
när diagnosen ställs. Trots att dessa tumörer sålunda 
upptäckts tidigt dör ca 20 % av sin cancersjukdom.
Idag har sjukvården endast grova instrument för 
att beskriva dessa tumörers utseende och spridning. 
Stadieindelning och histologiskt resultat ger allt för 
knapphändig information om den enskilda tumörens 
aggressivitet. Det gör att läkaren har begränsad infor-
mation att stödja sig på inför val av behandling. Det 
leder i praktiken till att vissa patienter kan underbehan-
dlas, medan andra överbehandlas.
Forskningen syftar till att hitta test som kan avslöja en 
tumörs aggressivitet och därigenom ge större säkerhet 
inför behandling och i förlängningen bättre prognos.
Mer fakta om forskningen väntas så småningom läggas 
ut på Cancerfondens hemsida: www.cancerfonden.se

Nätverket mot livmoderhalscancer vill öka kunskapen 
om sambandet mellan HPV (humant papillomvirus), 
cellförändringar och livmoderhalscancer. 
Tillsammans kan vi:
•	 Se till att frågan syns och hörs i medier med 
hjälp av insändare och artiklar med berättelser om egna 
erfarenheter av cellförändringar och livmoderhalscan-
cer.
•	 Sprida information vid olika sammankomster. 
Nätverket kommer gärna och informerar vid olika 
träffar (föreningar, arbetsplatser med flera) och vi har 
också broschyrer att skicka.
Fundera på i vilka sammanhang som du kan bidra. 
Hör av dig till mig, projektledare Katarina Johansson,  
via e-post: natverk@telia.com

 

3. Informationskvällar med fokus på 
    livmoderhalscancer

4. Forskningsstöd för bättre 
cancerdiagnostik

5. Syns vi inte - finns vi inte!
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I takt med att humant papillomvirus, HPV-vaccin 
och HPV-test uppmärksammas allt mer så ökar också 
frågorna. Är alla cellförändringar cancer? Kan både 
män och kvinnor testa om de har en HPV-infektion? 
Hur tas ett HPV-test? Kan vuxna kvinnor vaccinera sig 
mot HPV? 
Läs mer och testa dina kunskaper på:
www.gardasil.se och på www.meromhpv.se

6. Lär dig mer om hpv, cellförändringar 
och livmoderhalscancer

Det är många riksdagsmän, framför allt kvinnor, från alla partier som under de två senaste åren motionerat om 
cellprovtagning, vaccination mot livmoderhalscancer, nationella handlingsplaner, HPV-tester i hemmet, screen-
ing för äldre och andra frågor inom området.
I en sammanställning Nätverket gjort finns riksdagsmotioner från 2006 och 2007 samlade, sökorden har varit 
hpv. Klicka mot motionens rubrik för att läsa hela texten.
a. Motion 2007/08:So462 av Elina Linna och Eva Olofsson (v) 
Livmoderhalscancer
Regeringen bör ta initiativ till nya riktlinjer för förebyggande av livmoderhalscancer. 
b. Motion 2007/08:So379 av Gunvor G Ericson (mp) 
Förebyggande av livmoderhalscancer
Dagens vuxna kvinnor borde erbjudas ett bättre skydd mot att utveckla livmoderhalscancer.
c. Motion 2007/08:So511 av Birgitta Ohlsson (fp) 
Nya nationella riktlinjer för förebyggande av livmoderhalscancer
Omarbeta de riktlinjer som gäller det svenska screeningprogrammet och i det sammanhanget ta upp både be-
hovet av vaccination mot HPV och att kvinnor över 60 år också erbjuds screening.
d. Motion 2007/08:So506 av Anne Ludvigsson m.fl. (s) 
Allmän vaccinering mot livmoderhalscancer
Det är rimligt att även Sverige skyndsamt får en rekommendation om allmän vaccinering.//
Den övre åldersgränsen på 60 år bör höjas så att även äldre kvinnor får delta i screeningprogrammet.
e. Motion 2007/08:So494 av Désirée Pethrus Engström (kd) 
Livmoderhalscancer
Statens folkhälsoinstitut bör se över möjligheten att öka medvetandet kring cellprov och livmoderhalscancer 
genom en nationell kunskapshöjande kampanj.//Kallelsesystemet för cellprov bör ses över så att kvinnor 
som tidigare haft cellförändringar fortsätter att få kallelser oavsett ålder så länge det anses finnas ett behov av 
regelbundna kontroller.// Pröva frågan om vaccinering mot livmoderhalscancer ska ingå i det allmänna vaccina-
tionsprogrammet och gör en översyn av skolvaccinationsprogrammet.
f. Motion 2007/08:So447 av Elina Linna m.fl. (v) 
Läkemedelsfrågor
Det finns behov av att hitta en nationell och långsiktig lösning för hur ett vaccinationsprogram skulle kunna läg-
gas upp.
g. Motion 2006/07:So393 av Elina Linna m.fl. (v) 
Läkemedelsfrågor
En utredning bör tillsättas med uppdrag att hitta en långsiktig lösning för hur ett nationellt vaccinationsprogram 
mot humant papillomvirus bäst ska organiseras.

7. Motioner i riksdagen

http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GV02So462&rm=2007/08&bet=So462
http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GV02So552&rm=2007/08&bet=So552
http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GV02So511&rm=2007/08&bet=So511
http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GV02So506&rm=2007/08&bet=So506
http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GV02So494&rm=2007/08&bet=So494
http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GU02So393&rm=2006/07&bet=So393
http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GU02So393&rm=2006/07&bet=So393
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h. Motion 2006/07:So296 av Mikael Oscarsson och 
Eva Johnsson (kd) 
Abortpreventiv handlingsplan
”Kvinnor som begränsar antalet sexpartners löper en 
mindre risk att drabbas av livmoderhalscancer. Färre 
partners innebär en mindre exponering för Humant 
Papillomvirus (HPV) som är ett sexuellt överförbart 
virus.// Mot denna bakgrund vore det rimligt att det 
preventiva arbetet i Sverige även förordade ett reduc-
erat antal sexualpartner och långa förhållanden.
i. Motion 2007/08:So395 av Désirée Pethrus 
Engström (kd) 
Legitimation för cytodiagnostiker
LYHS, lagen om yrkesverksamhet på hälso- och 
sjukvårdens område, bör ändras så att även cytodiag-
nostiker kan tilldelas legitimation och skyddad yrkesti-
tel fr.o.m. den 1 januari 2008.
j. Motion 2007/08:So552 av Hillevi Engström (m) 
Förebyggande av livmoderhalscancer
Det är nu nödvändigt att omarbeta de riktlinjer som 
finns för det svenska screeningprogrammet och då ta 
upp behovet av vaccinering samt erbjudande av det 
s.k. HPV-testet samt att screening även bör utföras på 
äldre kvinnor, vilka i dag inte längre kallas till provtag-
ning. I själva verket är det en stor andel äldre kvinnor 
som drabbas av cancer i livmoderhalsen.
k. Motion 2006/07:So433 av Désirée Pethrus 
Engström m.fl. (kd, m, c, fp) 
Allmän vaccinering mot livmoderhalscancer
Pröva frågan om att vaccinering mot livmoderhalscan-
cer ska ingå i det allmänna vaccinationsprogrammet.
Översyn av finansieringen av skolvaccinationspro-
grammet.

8. Behandling av personuppgifter

Du har lämnat samtycke till att Nätverket via e-post 
får skicka information om livmoderhalscancer till dig. 
Dina kontaktuppgifter (namn och e-postadress) han-
teras enligt Personuppgiftslagen. Nätverket förvarar 
dina personuppgifter på betryggande sätt och har inte 
rätt att överlåta dessa personuppgifter till annan part.
Du kan när som helst begära att dina uppgifter ska 
raderas. Skicka då e-post till: natverk@telia.com
Katarina Johansson

Kontaktuppgifter för Nätverket 
mot livmoderhalscancer:

Initiativtagare till och projektledare för 
Nätverket mot livmoderhalscancer
Telefon: 0451-261 79
Mobil: 070-572 60 80
Postadress: Box 85, 280 20 Bjärnum
E-post: natverk@telia.com

Åter till första sidan

http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GU02So296&rm=2006/07&bet=So296
http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GV02So395&rm=2007/08&bet=So395
http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GV02So552&rm=2007/08&bet=So552
http://www.riksdagen.se/webbnav/?nid=410&dok_id=GU02So433&rm=2006/07&bet=So433

